

“多向发力提升教学质效 谱写高质量发展新篇章”

——太原市杏花岭区小东门小学教育教学亮点展示

引言:

这里,在自然中立本,求真中育人;
 这里,是绽放师生潜能,幸福乐园;
 这里,是学生梦想扬帆起航的港湾。
 让我们一起走进太原市杏花岭区小东门小学。多年来,学校秉承“立本求真,顺应自然,绽放潜能”的办学理念,全体师生怀着“愿每一粒种子顺其性而天成”的美好愿景,孜孜求索,砥砺前行,不断提升特色文化内涵和办学品质,教育硕果累累,教学工作亮点纷呈。又是一个新年,东风浩荡征帆满。学校正以奋进之笔谱写高质量发展新篇章。



作为一所具有66年办学历史的学校,始终用和谐的音符来创建一所积极、向上、健康、安全、和谐的理想学校。学校坚持立德树人,聚焦课堂,以生为本,不断提升特色文化内涵和办学品质,曾先后获得“全国巾帼文明示范岗”“全国中小学整体改革实验基地学校”“全国‘双有’活动优秀学校”“山西省规范语言文字示范学校”“山西省平安校园”“太原市创建文明校园先进单位”“太原市特色学校示范校”等荣誉称号。近年来,在校领导班子的带领下,不断创新管理模式,优化育人环境,全面推进教育教学改革,多向发力推动教学提质增效,促进“双减”行稳致远,学校教育教学质量和服务水平得到整体提升。

强化党建引领,助力学校高质量发展

学校党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强对学校工作的全面领导,按照“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,着眼实际、融入实践、追求实效,助力学校高质量发展。

强化理论学习,坚定理想信念。学校党支部以“三会一课”、主题党日等活动为主阵地,组织全体党员教师集中学习党史,通过党课宣讲、党员理论学习、学习强国和三晋先锋线上学习等形式,组织全体党员和教职工认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢“四个意识”,增强“四个自信”,做到“两个维护”,坚定党员理想信念。

解决急难愁盼,提升幸福指数。学校党支部扎实开展“我为群众办实事”活动,把学习成效转化为工作动力,紧扣学生的操心事、烦心事、揪心事,从一件件小事入手,为学生排忧解难。例如,在“六一”儿童节组织了为贫困学生募捐活动,让各科老师为后进生送教送学活动,切实解决了学生的实际困难,使党员在服务群众的过程中践行初心使命。

加强党风廉政建设,树立良好形象。学校党支部认真落实党风廉政建设主体责任,坚持教育为先,防范在前,反腐倡廉教育从不间断,组织党员认真学习贯彻中央八项规定精神和党风廉政建设规定,运用典型案例开展警示教育,用身边事教育身边人,筑牢党员干部拒腐防变的防线。监督学校财务、党务、政务公开、财政收支透明操

作,主动接受党员群众监督。

着力队伍建设,打造高素质教师团队

“善之本在教,教之本在师”。教育的成功,取决于人才的培养;学校的发展,取决于从教者的合力同心。学校始终把教师作为学校发展的“第一资源”,厚植教师成长沃土,夯实教育中坚力量,打造高素质教师团队。

伟大的人民教育家陶行知说过:“校长是一个学校的灵魂”。李栋校长于2017年上任,他的自律、包容、赏识、达观,一直是教师学习的榜样,他教导教师以德立身、以德立学、以德施教,在深学笃行中提高理论素养。从上至下,学校的领导与教师凝聚成了一个团结向心的团队,教师在积极和谐的氛围中成就着自己的专业化成长。学校采取多种形式“走出去请进来”,将专家指导、外出培训、集中学习与自主学习相结合。开展校本研修,提升教师专业发展水平。建立校级名师工作室、磨课工坊,启动“丰羽”工程。为青年教师搭建了不断成长的台阶,青年教师在团队的引领和自身的不断努力进取下,取得诸多荣誉。

“教而不研则浅,研而不教则空;教乃研之基础,研乃教之利器。”为了提升教研质量,促进“双减”提质增效,各学科教研组坚持集体备课研究,落实“个人备课——集体备课——研讨交流——个人再次备课——完善教学设计——课堂教学”的备课研究模式。备课做到“两读五精一提高”即读懂教材、读懂学生;精心设计问题、精心设计思点、精心设计评价环境、精心设计评价语言、精心设计作业练习;从而切实提高课堂教学效率。特别是把提升教师作业设计能力作为实效教研的常规。发挥集体智慧,专项教研,定位施策。

为全面有效地提升教育教学质量,明晰评价标准,及时调整教学策略,推动学校教学质量稳步提升,学校每学期的学情分析,总结得失,查漏补缺对于增强后续工作的针对性、时效性,促进教学工作的持续发展尤为重要。通过分学科进行,人人参与发言的形式,全面分析本学期教育教学情况,明确今后努力的方向,在“双减”政策下,准确识变,科学应变,主动求变,坚定立德树人初心,坚守培根铸魂之志。

夯实思政教育,点亮学生成长“明灯”

习近平总书记在思想政治理论课教师座谈会上指出,思想政治课是落实立德树人根本任务的关键课程。学校历来注重学生的思想品德教育,在李栋校长的带领下,全体教师不断提高思想道德修养,学校不断改进思政课教育教学方式、方法,提升思政课教育教学质量,促进思政教育工作迈上新台阶,思政日常化已然成为学校一道靓丽的风景。

融合学科,配合活动,让思政课“活”起来。学校紧紧围绕“关注孩子,关注将来,关注现实,关注价值”的理念,开展了一系列主题思政课研究活动。同时,课堂中将思政与学科融合,守住学科之本,落实“立德树人”的任务,在学生的心灵里埋下真善美的种子;利用每个节日进行思政课程的教育,让习语金句在诵读中变得更加有意义,让习语金句在诵读中变得更加有力量,让学生在诵读习语金句中加深对爱国有了更深刻的感受。

赓续红色血脉,让思政课“红”起来。近年来,学校把“传承红

色基因”作为学校思政工作重点,坚持开展红色思政研学活动,研学前,各班老师带领学生集中学习思政研学手册内容,就思政研学活动的背景、主题等,以及研学过程中的安全课程、礼仪课程、生活课程进行了详细而到位的讲解,让每一位队员带着自己掌握的太原战役的史实资料,带着作为一名新时代少先队员的光荣,开启思政研学之旅。

舞台思政,润心育德,让思政课“潮”起来。思政教育形式越“新潮”,越贴近社会生活实践,越能吸引学生、引发共鸣。为深入学习贯彻落实党的二十大精神,关于在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,2023年11月7日,杏花岭区委区政府、杏花岭区教育局与山西省歌舞剧院共同承办策划的“舞台思政‘润心’育德”为主题的晚会,为小东门小学的孩子献上的一场视听盛宴。整个晚会在动感激情、活力四射,这场以爱国主义为主题的歌舞思政课,不仅为学生提供了一个全新的学习平台,还在心中埋下了文化自信和爱国情怀的种子,且悄悄生根、发芽。

音乐特色课程,奏响五育融合交响曲

琴棋书画,古人四雅,音乐居首。音乐是情感的摇篮,是传递美的教育,是陶冶性情的熔炉。学校秉承“立本求真、顺应自然、绽放潜能”的办学理念,将理念融会贯通于学科特色教学中,探索形成具有鲜明校本特色的模式:浸润式全程“音”育体系,弘扬传统文化的音乐,以“音”为基,奏响五育融合交响曲,全面提升学校的办学品位和办学内涵,让音乐学科这枝红杏绽放在校园内外。

享音乐之美,探教学之法。小东门小学音乐组在教研员高琳老师的引领下,跟随“杏花岭区顺序性音乐教学”团队打下了扎实的基础,成就了学校一支研究型教师团队。在遵循校情的基础上,学校力求在高度、宽度、深度等层面立体推进,深化音乐学科特色教学。学校由音乐学科的每个闪光点生发,连成线,铺成面,从课堂到社团,从班级到个人,形成浸润式全程“音”育体系。开展了丰富多彩的校园文化活动,如:以班级合唱为特色的主题音乐活动、项目式音乐游戏活动、乐器进课堂艺术专项活动等。通过丰富多彩的活动培养了学生对音乐的兴趣和表现美的能力。

合唱艺术是音乐、文学、演唱的结晶。为了培养学生对音乐的感知力与表现力,提高学生的综合音乐素养,弘扬学校艺术特色,2023年6月,学校举办了“小东门小学首届班级合唱节”,音乐课堂实践以“班级合唱”为表现形式,表演曲目均为三位音乐老师平日课堂所教经典作品。通过本次合唱节,充分展现学校音乐特色学科发展氛围,为今后学校音乐学科发展提供新的思路和素养提升方向。在杏花岭区首届“班级合唱大赛”中学校荣获优秀组织奖,三位音乐教师分别获得指导教师一等奖。



聚焦少先队建设,以活动润泽学生成长

在新的历史背景下,针对少年儿童的发展需求,如何发挥少先队的育人功能,培养孩子的创新精神与实践能?学校少先队工作建设坚持与特色活动工作相结合、与学校德育工作相结合、与培养学生良好的行为习惯相结合,有效开展工作。

传承革命精神,厚植红色情怀。为弘扬雷锋精神,在雷锋纪念日到来之际,学校大队部和绿苑社区工作人员一起,走进建北高层住宅小区,清扫院落杂物,用实际行动传承着雷锋精神;为弘扬爱国主义精神,厚植爱国主义情怀,在清明节,队员们去解放纪念馆、黄坡革命烈士陵园等红色基地缅怀烈士,告慰先烈英灵;九一八和南京大屠杀国家公祭日,少先队员们通过升旗仪式和主题队会的方式,了解那段黑暗的历史,感受今天光明的不易,立志铭记历史,勿忘国耻,吾辈自强。

创城创卫争优,人人保护环境。为进一步推进文明城市创建工作,学校少先队员们用实际行动投入到太原市创建全国文明城市和卫生城市的活动中;在“灵巧小手迎春节”活动中,队员们帮助家长一起大扫除,干净整洁迎新春;植树节到来之际,部分学生在家长的带领下来到荒坡,认领树苗后栽种、施肥、浇水,还荒坡一抹绿色;2023年4月19日,全校师生赴晋阳未来千曲国际教育基地,开展了劳动教育综合实践活动,在劳动中体会到农民伯伯的不易;各种节日的升旗仪式和主题班会中,队员们用自己的行动为创城和创卫贡献着自己的力量。

弘扬传统节日,争做时代新人。为了传承传统文化,在“我们的节日”主题教育活动中,学校少先队员们巧手写春联、剪窗花、做花灯,感受“年”的韵味;包粽子、制作香囊、搓长命缕,体会端午节传统文化的博大精深;穿针引线做巧果、“尝尝”牛郎织女鹊桥相会的美丽爱情;为长辈们洗脚、捶背、端茶、剥枣……重阳节敬老美德在每个家庭中生根发芽。

维护合法权益,学习安全自护。为了提升保护自身合法权益的能力,在“权益岗在行动:向电信网络诈骗说不”主题教育活动中,队员们了解了要维护自身的合法权益,不让不法分子有可乘之机;为了体会劳动的辛苦,在食品安全周活动中,队员们感受到了一粥一饭,当思来之不易,半丝半缕,恒念物力维艰的真正含义;为提升防震、防火、防溺水、防灾意识和自救自护的方法,学校通过升旗仪式和主题班会,向队员们传授相关知识,使其熟记于心,熟练于行。

【结语】:“立本求真,顺应自然,潜能绽放”,是学校办学理念和办学特色的集中体现,学校根据新时代育人要求,将优秀的办学理念融会贯通于教育教学中,不断深化教育教学改革,全方位引领学校高质量发展。删繁就简三秋树,领异标新二月花。小东门小学将以党的二十大精神为指引,持续秉承“双减”的东风,踔厉奋发,勇毅前行,不断创新育人途径,办好让家长放心、让人满意的教育。

